

ГЛАВА ДВАДЦАТЬ ТРЕТЬЯ

Е. Павел защищается перед Синедрином. 23:1-10

23:1 —

Павел, устремив взор на синедрион, сказал — Здесь мы вновь сталкиваемся с оборотом, подчеркивающим пристальность взгляда, присущую Павлу. (Деян. 13:9). Павел всматривается в членов синедриона. Он не был среди них с тех пор, как присутствовал на заседании в рядах обвинителей Стефана почти четверть века назад. В течение прошедшего периода времени произошло, конечно же, много изменений, но некоторые лица, вероятно, были ему знакомы. Нам неизвестно, начал ли Павел говорить первым, дожидаясь вопросов, или же Лука сокращает повествование, опуская детали происходившего, и начинает рассказ с того момента, когда наступила очередь речи Павла.

Мужи братия! я всюю доброю совестью жил пред Богом до сего дня — Начиная речь в свою защиту, Павел хочет сказать: "Я считаю себя гражданином царства Божьего и всегда вел себя сообразно с совестью". Такая интерпретация напрашивается, в первую очередь, в связи со словом "жил", т.к. по-гречески здесь употреблен оборот: "Я вел себя как гражданин".¹ Павел признает себя гражданином Божьего царства (теократии) и утверждает, что исполнял свои обязанности так, что совесть его чиста перед царем, коим является Бог. Слова "до сего дня" подразумевают, что даже отрекшись от иудейской веры, дабы стать апостолом Христа, он продолжал руководствоваться теми же принципами, а именно, исполнять долг пред лицом своего Царя. Слово "совесть" происходит от терминов "сунеидесис" — "солнце" и "оида" — "знать". Оно означает, таким образом, "согласие с самим собой". Совесть — нечто неотъемлемо присущее человеку от рождения. Ее основная функция — *подсказывать* человеку, что, сообразно с его разумом, может считаться правильным, а что — нет. Обратите внимание: она подсказывает делать то, что человек сам *понимает* как правильное. Это не общепринятое суждение о том, что правильно или неправильно. Совесть, к тому же, не только подсказывает, но и *осуждает* человека, поступающего вразрез с представлениями собственного разума, и *одобряет* поступки, находящиеся в гармонии с этими представлениями. Человек, не прислушивающийся к голосу совести, разрушает ее до тех пор, пока она не умолкает вовсе, и таким образом он теряет инструмент, врученный ему Богом, с целью помочь избежать вечной гибели.

Павел делает смелое утверждение, тем не менее нет причин сомневаться в его истинности. Павел сознательно преследовал христиан (Деян. 26:9). Среди членов синедриона были свидетели осознанности его поведения. Павел имеет в виду, что поступал одинаково сообразно с совестью как в годы преследований христиан, так и в последующий период, когда он обратился в Христову веру. Сам по себе факт следования человека голосу совести еще не служит доказательством правоты или ошибочности его действий. Чистая совесть и честность Павла в дни, когда он убивал христиан не свидетельствуют о правильности его поступков. С совершенно чистой совестью и язычник может бросить своего ребенка в Ганг на

¹ То же слово в его буквальном значении использовано в Флп. 1:27. Буквальный смысл следующий: "выполнять обязанности, вменяющиеся тому, кто является гражданином."

съедение крокодилам, но эта совестливость не спасет его. Павел мог утверждать, что совесть его чиста, но не мог сказать, что за ним нет вины. И действительно, он сам признавал себя величайшим грешником (1 Тим. 1:13-16). Стало быть, человек даже обладающий чистой совестью, может погибнуть! Действовать сообразно с совестью значит действовать в соответствии с обретенным знанием. Совесть подсказывает делать то, что разум считает верным, разум же может знать или не знать заповеданного Богом. Но даже и в том случае, если разум не обладает необходимым знанием, человек не должен идти вразрез со своей совестью. (Рим. 14:23).

Основополагающим тезисом защиты Павла было соображение: "Я всегда столь строго следовал тому, что полагал волей Бога, что совесть моя чиста". Павлу не дали развить эту линию своей защитной речи.

23:2 —

Первосвященник же Анания — Об этом человеке см. информацию во Введении. Не следует путать его с Анной (Деян. 4:6) или с Ананией из Деян. 5:1, или же с Ананией, упоминающимся в Деян. 9:10.

Стоявшим пред ним приказал быть его по устам — Возможно, Анания просто не поверил в то, что человек прожил жизнь "с абсолютно чистой совестью". А может быть, он истолковал эти слова как личное оскорбление. Так или иначе, он инкриминировал Павлу оскорбление членов Совета. Представьте себе человека, представшего перед ними в качестве преступника и вдруг гордо заявляющего, что прожил жизнь "с совестью чистой пред Богом!" "Удары по устам во время суда символически означали способ заставить говорящего прекратить речи, казавшиеся неуместными или лживыми".¹

23:3 —

Тогда Павел сказал ему: Бог будет бить тебя, стена подбеленная! — Словами "стена подбеленная" Павел прозрачно намекает на лицемерие Анании. Побелка использовалась с целью замаскировать зачастую плачевное состояние каких-либо строений, поэтому подобное сравнение адекватно выражает суждение о человеке, лицемерно прикрывающем истинную сущность своего характера. Когда-то Иисус использовал подобную метафору в речи, обращенной к фарисеям (Мф. 23:27; Лк. 11:44), а язык Господа был, наверное, знаком Павлу. Не исключено, однако, что эта метафора возникла на основе общеизвестной еврейской пословицы. Некоторые исследователи рассматривают приведенные слова Павла как пророчество по поводу будущего людей, подобных Анании, другие видят в них проклятие по адресу этого человека. Приказ Анании был столь неожиданным и возмутительным, что вызвал у Павла взрыв негодования наподобие произошедшему много лет назад в ситуации с волхвом Елимом в присутствии Сергия Павла. (Деян. 13:10). Часть исследователей указывают на случившуюся вскоре отставку Анании и бесславную смерть при осаде Иерусалима несколько лет спустя как на частичное исполнение пророчества Павла.

Ты сидишь, чтобы судить по закону — Этими словами Павел объясняет свое возмущение. Вот суть лицемерия Анании: он притворяется, что делает одно (судит по закону), а на самом деле занят другим (нарушением

1 Боулс, там же, стр. 362.

закона). Благодаря годам учения в Иерусалиме у Гамалиила Павел, конечно, был хорошо знаком с юридическими положениями относительно прав обвиняемых. В греческом варианте делается особое ударение на слове "ты": "Ты, ты сидишь, чтобы судить меня?"

И, вопреки закону, велишь бить меня — Права обвиняемых в соответствии с иудейскими законами должны были строго соблюдаться, что следует из таких стихов, как: "Не делайте неправды в суде" (Лев. 19:35). Действия, направленные на устрашение обвиняемого, были неприемлемы в справедливом суде. Не могли считаться истинными судьями те, кто применяли закон по отношению к другим, но не к себе.

23:4 —

Предстоящие же сказали — Под предстоящими могут подразумеваться служители или помощники на суде.

Первосвященника Божия поносишь? — Предстоящие были потрясены обращением Павла к первосвященнику и выражают свой гнев по отношению к услышанной отповеди. Первосвященник, восседавший на месте судьи, был представителем Бога невзирая на личные качества (Втор. 17:8 и далее).

23:5 —

Павел сказал: я не знал, братия, что он первосвященник — Существует несколько интерпретаций этих слов. (1) Некоторые предполагают, что Павел произнес их с *иронией*, как если бы говорил: "Простите, братия, я не посчитал этого человека первосвященником. Мне бы и в голову не пришло, что тот, кто ведет себя подобным образом, может быть Божиим первосвященником."¹ (2) Есть также предположение, что Павел таким образом признает излишнюю *поспешность* своей реакции. Тогда его мысль может быть истолкована, как: "Я признаю свою ошибку, совершенную от поспешности. Я не дал себе времени осознать, что обращаюсь к первосвященнику, которому Бог завещал выказывать уважение". (3) Высказывается также мнение, что Павел, долгое время находясь вдали от Иерусалима, был не в курсе *смены* первосвященника. Что касается периода с 37 по 70 гг. н.э., мы находим упоминания не менее чем о 28-ми разных первосвященниках. Из-за длительных отлучек из города, Павел вряд ли знал, кто именно исполняет обязанности первосвященника. (4) Некоторые ученые полагают, что Анания не был одет в *свои обычные белые одежды* и не сидел на обычном месте. Они подчеркивают, что поскольку заседание было созвано по требованию тысяченачальника, оно состоялось не там, где было принято, а потому Анания не был облачен соответственно случаю и не восседал в середине расположившихся полукругом членов синедриона. Поведение Павла пытаются также объяснить слабым освещением комнаты, где проходил суд, или же плохим зрением апостола, в связи с чем ему трудно было опознать издали человека, отдавшего приказ бить его по устам. Эти объяснения, однако, недостаточно обоснованны. (5) С другой стороны, некоторые исследователи высказывают предположение, что *Анания узурпировал пост первосвященника*, а следовательно не мог действительно считаться

1 Предположение, что в этих словах Павла скрыта ирония, однако, противоречит смыслу приведенного им стиха Писания.

такowym. В подобной ситуации Павел мог бы иронично сказать: "Я не знал, что этому узурпатору предоставлена честь говорить от имени того, кого лишь Бог нарекает первосвященником". (6) Однако наиболее правдоподобной интерпретацией представляется то, что этими словами Павел хочет выразить свои извинения, как бы говоря: "В этот момент я забыл, что обращаюсь к первосвященнику. Я просто погорячился."

Ибо написано — Исх. 22:28. В этом стихе нет конкретной ссылки на первосвященника, однако, он передает общую атмосферу уважения по отношению к начальствующим, вне зависимости и от занимаемого поста. Упомянутый стих также интересен тем, что в древнееврейском варианте здесь по отношению к земным правителям употребляется термин "элохим", обычно переводимый как "Бог".

Начальствующего в народе твоём не злословь — Павел обращается к словам из Ветхого Завета, дабы продемонстрировать, что считает своим долгом уважение закона и никогда не нарушит его преднамеренно, а посему, если ему было бы известно, что Анания — первосвященник, он из уважения к закону воздержался бы от своих слов. Всего несколько месяцев назад Павел изложил этот принцип (необходимость повиноваться властям) обращаясь к римлянам. (Рим. 13:1-7.)

23:6 —

Узнав же Павел, что тут одна часть саддукеев, а другая фарисеев — Внезапное изменение тональности речи Павла, переходящего от слов извинения к высказыванию поддержки позиции фарисеев, заставляет предположить, что события описываемого дня даны в сокращении. Стих же 9 наводит на мысль, что Павел сказал много больше. Так или иначе, но здесь наступил момент, когда стало ясно, что происходящий процесс никоим образом не изменит общее отношение синедриона к Павлу и его посланию. Члены синедриона явились на заседание предубежденными и ничто из речей Павла пока не заставило их пересмотреть предубеждение. Тогда Павла осёнило, что среди членов синедриона находились представители тех же партий, что и 25 лет назад. (См. Деян. 4:1 и далее.) Писание не дает нам информации, располагались ли приверженцы различных партий группами по разным сторонам зала (как демократы и республиканцы в Палате представителей) или же Павел узнал ранее знакомые лица.

Возгласил в синедрионе: мужи братия! я фарисей, сын фарисея — По поводу значения слов "фарисей, сын фарисея" см. прим. к Деян. 9:1. Должен ли был Павел кричать, дабы быть услышанным, потому, что в зале стоял гул обсуждения? Может быть, в ответ на отдельные мысли Павла фарисеи начали выказывать к нему некоторую симпатию, заслужив нападки со стороны саддукеев, что привело к перепалке и общему смятению? Ряд комментаторов критикует Павла за способ поведения, избранный в данном случае. Один из них высказывает мнение, что Павел действует по принципу "разделяй и властвуй". Другой обвиняет Павла в обмане.

Некоторые авторы трактуют слова Павла о своем фарисействе как обман. Однако это обвинение беспочвенно, поскольку хотя Павел и не был фарисеем, если рассматривать значение его заявления всесторонне, он считался таковым в том смысле, который придавали этому слову слушатели: Все присутствующие знали, что он христианин, и понимали, что его утверждение означало лишь выражение согласия с одной из сторон в вопросе,

вызвавшем разногласия между фарисеями и саддукеями (в первую очередь это касается воскресения).¹ Из Деян. 24:20, 21 мы узнаем, что Павел не рассматривает свое поведение на заседании как недостойное или лживое. Его нельзя упрекнуть в сокрытии правды. Заявление Павла о своем фарисейском происхождении нимало не затрагивает веры в Христа. Так что слова эти следует понимать как: "Я с вами во всем, что истинно в вашей вере".²

За чаяние воскресения мертвых меня судят — Речь идет о надеждах на воскресение умерших, а также факте воскресения Иисуса. В Деяниях на "воскресении" делается особый упор, идея воскресения подчеркивалась почти в каждой проповеди. Павел отошел от иудаизма и перешел в христианство потому, что воскресение Христа доказало превосходство его религии. Надежда на воскресение всех умерших в конце истории — тезис, которого нет ни в одной из языческих религий. Воскресение Иисуса и все, что в дальнейшем связывалось с ним, составляли основу учения Павла, также как и его жизни.

23:7 —

Когда же он сказал это, произошла распря между фарисеями и саддукеями — Стратегия Павла мгновенно возымела ожидаемый результат. Его слова предотвратили единогласный итог голосования среди обеих партий, как произошло в случае со Стефаном. Единогласное признание вины подсудимого стало невозможным, так как между представителями двух партий завязался ожесточенный спор по вопросу различий в доктринах. Легко представить, как те и другие в запале забрасывали друг друга доводами, а Павлу и воинам оставалось лишь наблюдать эту сцену.

И собрание разделилось — Фарисеи, несомненно, уже с большей симпатией взирали на Павла. В конце концов, человек столь убежденный в идее воскресения, что согласовалось с их учением, не мог быть таким уж плохим. Саддукеи же еще более возненавидели Павла за дерзость, с которой он произнес вслух то, что они считали величайшей ересью. И члены совета ударились в дебаты по проблеме воскресения, забыв о деле Павла, которое подлежало рассмотрению.

23:8 —

Ибо саддукеи говорят, что нет воскресения — Здесь Лука дает пояснение для тех читателей, которые могут быть не осведомлены о теологических разногласиях между иудейскими сектами. Саддукеи, вероятно, под влиянием греческой философии, отрицали идею телесного воскресения. Они, по словам Иосифа Флавия, "не разделяли веры в бессмертие души, а также грядущее наказание или умиротворение в Гадесе".³ "В соответствии с доктриной саддукеев душа умирает вместе с телом".⁴ А если душа не переживает смерти, нет необходимости в воскресении тела.

1 Макгарви, там же, стр. 225.

2 Фарисеи обнаружили доктрину воскресения в Ветхом Завете, но им никак не удавалось убедить саддукеев в правильности своей интерпретации определенных стихов. Теперь же Павел говорит, что то, что убедило его, а именно, воскресение Иисуса, и было необходимым доказательством, которого им не хватало, доказательством, венчавшим их надежды и упования.

3 Иосиф Флавий. Войны. II.8.14.

4 Иосиф Флавий. Древности, XVIII.1.4.

Ни Ангела, ни духа — Некоторые считают, что слова "ни Ангела" относятся и к ангелам, и к демонам, особенно в контексте доктрины двух царств (добра и зла) с присущей им иерархией более или менее облеченных властью ангелов.¹ Что касается ангелов, упоминаемых в Пятикнижии, саддукеи могли объяснять их появление тем, что их создание было обусловлено необходимостью выполнить некую особую задачу, и существование, следовательно, временно. Отрицая "дух", саддукеи, возможно, хотели сказать, что никакого временного пристанища душ умерших нет. С другой стороны, памятуя, что фарисеи придерживались идеи реинкарнации, некоторые исследователи утверждают, что саддукеи пытались опровергнуть эту доктрину, выдвигая в качестве аргумента невозможность существования духа (души). А если нет того, что имело бы способность переселиться в другое тело, каким образом можно говорить об истинности учения о реинкарнации? Саддукеи в этом вопросе выступали как грубые материалисты, утверждая, что реальна лишь материя.

А фарисеи признают и то и другое — "И то и другое" является переводом греческого слова "амфотерои" (см. комментарий к Деян. 19:16). Верования фарисеев детально разбираются в Дополнительном исследовании №9. Фарисеи придерживались идеи воскресения тела, верили в существование населенного ангелами мира, промежуточного между людьми и Богом, где лишенные телесной оболочки души ожидают воскресения и Судного дня.

23:9 —

Сделался большой крик — Чувства слишком накалились для спокойной и размеренной полемики. Всякий раз, как кто-либо начинал говорить о своей вере, он произносил речь на тон выше предыдущего оратора. Вскоре приверженцы разных сторон заспорили хором, криками аргументируя свои позиции и вовсе не слушая остальных. Почтенное собрание уже более напоминало толпу, собравшуюся перед заседанием во дворе храма.

И вставши книжники фарисейской стороны спорили — Относительно слова "книжники" см. примечания к Деян. 4:5. Слово "спорили" является переводом имеющего весьма резкий смысл греческого глагола (*диамакмаи*), который означает "отбиваться", "раздавать удары направо и налево". Таким образом, крики перешли в рукопашную.

Говоря: ничего худого мы не находим в этом человеке — Это оправдание, если бы оно было высказано единогласно, означало бы свободу для Павла. Однако оно прозвучало не как голос в его пользу, поданный судьей, а было произнесено в пылу спора, и может быть, тоном, выражавшем радостное удовольствие, с которым "некоторые из книжников" встретили сокрушительный ответ Христа саддукеям в Великий день вопросов (Лк. 20:39).

Если же дух или Ангел говорил ему — Поскольку в этой главе мы не обнаруживаем никаких упоминаний об обращении к Павлу духа или ангела, некоторые полагают, что слова книжников относятся к речи Павла, произнесенной днем раньше (Деян. 22:17,18.), в которой он рассказал о своем путешествии к язычникам после наказания, услышанного при видении, явившемся ему в храме. Однако если, как мы предположили выше, данная

1 С точки зрения автора эта интерпретация представляется более вероятной и рассматривается в Дополнительном исследовании "Иудейские секты".

глава представляет собой лишь сокращенное повествование о событиях дня, то разве нельзя представить, что Павел мог вспомнить и о явлении ему воскресшего Господа на пути в Дамаск, и последующих видениях? В таком случае книжники ссылались на слова, услышанные во время заседания. Поскольку фарисеи верили в духов и ангелов, а также в то, что Бог зачастую передает свою волю через их посредство, они готовы были допустить (если это поможет им в споре с саддукеями), что существо, называемое Павлом воскресшим Господом, могло быть, в конце концов, ангелом или неким духом. Это было прямым преднамеренным выпадом против саддукеев, отрицавших подобную возможность.

В некоторых манускриптах (см. KJV) стих 9 оканчивается словами: "Не будем противиться Богу".¹ Если бы эти слова могли рассматриваться как часть оригинального текста (что не находит подтверждения), они были бы почти дословным повторением совета, данного Гамалиилом много лет назад (Деян. 5:39). Их, однако, нет в наиболее подлинных вариантах, так что, по всей видимости, эта фраза была добавлена одним из переводчиков, чтобы придать законченность предложению, без чего, по его мнению, аргумент, выдвинутый книжниками, звучал недостаточно весомо.

23:10 —

Но как раздор увеличился — Принимая во внимание, что одни члены синедриона громко переругивались, а другие уже прибегли к физической силе, зал заседаний вот-вот должен был стать опасным для узника. Некоторые защищали его, их противники же жаждали его смерти сегодня еще более, чем вчера. Тысяченачальнику вскоре стало ясно, что в этот день он не выяснит ничего по поводу обвинений, выдвинутых против Павла.

Тысяченачальник, опасаясь, чтобы они не растерзали Павла — "Растерзать" — слово, употребляемое, когда речь идет о диком звере, раздирающем на части свою добычу. Страх тысяченачальника, возможно, говорит о том, что саддукеи пытались схватить Павла, чтобы убить его, в то время как фарисеи силились спасти и защитить подсудимого. Одни тянули его в свою сторону, другие пробовали вырвать Павла из их рук. И точно так же, как в предыдущий день, когда тысяченачальник спас Павла от толпы, он вновь вынужден был послать воинов на выручку человека, являвшегося римским гражданином, за чью безопасность тысяченачальник, следовательно, нес ответственность.

Повелел воинам сойти взять его из среды их и отвезти в крепость — Если представить, что заседание происходило во дворе под башней Антония или на площадке внутри крепостных стен, эти слова легко объяснимы. Тысяченачальник наблюдал происходящее в одной из башен, а заметив надвигавшуюся волну насилия, поставившую жизнь Павла под угрозу, приказал солдатам спуститься вниз и прийти на помощь. Как только Павел вновь окажется в крепости, он будет вне досягаемости иудеев. Лисий, кажется, растерялся, не зная, какое решение принять в данной ситуации. Он держит Павла в темнице, однако, может быть, лишь из соображений безопасности для узника.

¹ Эти слова есть и в Русском Синодальном переводе — Прим. перев.

Ж. Господь ободряет Павла. 23:11.

23:11 —

В следующую ночь — Имеется в виду ночь, последовавшая за заседанием Синедрiona.

Господь, явившись ему — Речь идет об Иисусе, что следует из контекста. Как и было обещано на пути в Дамаск (обещание, данное много лет назад, о котором говорится в Деян. 26:16), Иисус является Павлу в случаях величайшей нужды, когда грядут опасности и есть все причины пасть духом, когда нет и человека, к кому можно было бы обратиться.¹

Сказал: дерзай — Это слово Иисус часто изрекал в период Своей земной жизни.² Павел нуждался в подобном ободрении, так как вокруг не было ничего, что вселяло бы оптимизм. Лука не говорит, пел ли Павел гимны в темнице в ночь, последовавшую за заседанием синедрiona. Не было и Силы, который поддержал бы его своим голосом, и трудно было бы найти, о чем петь. Павел принес богатый дар братьям в Иерусалиме, а затем был избит и едва не убит в храме давними врагами из Асии. Спасенный римскими войсками, он был вынужден тщетно защищаться сначала на ступенях храма, а после — у башни Антония, так что спасение едва не закончилось новыми побоями и в результате принесло тюремное заключение на неопределенный срок. Представши перед судом синедрiona, Павел был отхлестан по приказу первосвященника, а члены совета набрасывались на него, как хищные птицы на падаль. Теперь же единственной перспективой были дни тоскливого заточения. Предсказания Агава и других сбылись, а рядом не было ни единой дружеской души, чтобы поплакать вместе с ним. Значит ли это, что ему не удастся закончить свою работу? Должен ли он пасть жертвой злодейства иудеев? Неужели так и не исполнится его главное на протяжении долгих лет желание — проповедовать Евангелие в Риме? (Рим. 1:13; 15:23; Деян. 19:21). Вот вопросы, которые тревожили его во время бессонной ночи вслед за судебным заседанием. Возможно, Павел принялся молиться, и явление Иисуса было ответом.

Ибо как ты свидетельствовал о Мне в Иерусалиме — Обращение Павла к народу (22:1-21) было более свидетельством о Христе, чем речью в собственную защиту.

Так надлежит тебе свидетельствовать и в Риме — Иисус не обещает Павлу освобождения из темницы, а лишь то, что в конце концов он попадет в Рим и будет проповедовать там. Впереди, возможно, долгое ожидание и страдания, дни бездействия и заточение в различных тюрьмах, которые явятся испытанием его терпения, но в результате он добьется цели и окажется в Риме. Таким образом, Павел исполнился уверенностью, что будет жить, дабы проповедовать в столице Римской империи, и обрел новые ориентиры.

¹ Иисус явился Павлу в Иерусалиме (Деян. 22:18-21), в Коринфе (Деян. 18:9), и сделает это опять позднее, на пути в Рим (Деян. 27:23.)

² Именно так Иисус ободрял большого (Мтф. 9:2, 27); людей, исполненных страха во время шторма (Мтф. 14:27); а также апостолов, обеспокоенных будущим (Ин. 16:33.)

3. Заговор с целью убить Павла. 23:12-30.

23:12 —

С наступлением дня — Вскоре после того, как Павел услышал обещание Иисуса, начали происходить события, которые в конечном итоге обусловили отбытие Павла из Кесарии в Рим.

Иудеи сделали умысел — Весьма возможно, что заговор вдохновлялся асийскими иудеями, напавшими на Павла в храме. Если же они к тому моменту покинули город, поскольку праздник Пятидесятницы окончился, легко представить, что саддукеи, в свою очередь обозленные событиями предыдущего дня, также решили поквитаться. Иудеи, присоединившиеся к заговору, были, скорее всего, членами фанатически настроенной партии разбойников (Деян. 21:38), принимавшей активное участие в иудейской политике, а в последующие годы сыгравшей страшную роль в разрушении Иерусалима.¹ Целью заговора было убийство Павла.

И заклались — Этот оборот может быть буквально переведен как "поклались, что будут преданы анафеме". Они молили Бога покарать их, если заговор не будет воплощен. Человек или предмет, преданный анафеме, должен был испытать на себе Божью кару либо в земной, либо в следующей жизни. (Сравните: Рим. 9:3; 1 Кор. 16:22; Гал. 1:8,9.)

Не есть и не пить, доколе не убьют Павла — Включение этих условий в текст клятвы подразумевает скорее не желание осуществить план как можно быстрее, а говорит о том, что ничто другое в их жизни не значило столь много, сколь смерть Павла. Все их помыслы сосредоточились на этом деле. Подобные заговоры составлялись и ранее. Маттафия, основатель династии Маккавеев, убил иудея-отступника, приносившего жертву у алтаря в Модине. (1 Мак. 2:24) Зилоты из Иерусалима составили заговор убить Ирода Великого, так как он построил амфитеатр и проводил бои гладиаторов в Святом Городе.²

23:13 —

Было же более сорока сделавших такое заклятие — Столь многочисленные фанатики, всецело сосредоточившиеся на подготовке заговора, скорее всего, смогли бы успешно довести его до конца (если взглянуть на это дело с точки зрения обыденного человеческого разума). Жизнь Павла была в опасности.

23:14 —

Они, пришедши к первосвященникам и старейшинам — Вероятно, двое или трое из сорока были делегированы на аудиенцию к религиозным лидерам.³ Тот факт, что заговорщики, намеревавшиеся изложить свой план

1 Партия разбойников вела особенно бурную деятельность во времена Феликса, который посылал войска на борьбу с ней. Позднее члены партии играли ведущую роль в событиях Иудейской войны и беспорядках, приведших к ней, всегда находясь в первых рядах сражавшихся. Обосновавшись в Масаде, они грабили страну. В конце концов они были изгнаны в Египет и Африку, где продолжали заниматься террором.

2 Иосиф Флавий. Древности, XII.6.12; XV.8.3.4.

3 По поводу слова "первосвященники" см. примечание к Деян. 4:5. Слово же "старейшины" может относиться к членам синедриона, — см. примечания к Деян. 5:21, или членам синедриона из саддукеев. Комментарий этого места соответствует такой интерпретации, особенно в отношении лиц, вдохновлявших заговор.

и убежденные в сердечном приеме, направились к первосвященникам, многое говорит о последних.

Сказали: мы клятвою заклались не есть ничего, пока не уьем Павла — В буквальном переводе эта фраза звучала бы: "Мы призовем на себя анафему". В греческом варианте слово "призовем" передано глаголом производным от слова "анафема", что отражает смысл еврейского идиоматического выражения с большей силой.

23:15 —

Итак ныне же вы с синедрионом дайте знать тысяченачальнику — "Дайте знать" — юридический оборот, подразумевающий официальное уведомление о расследовании. "Синедрион", скорее всего, означает "весь синедрион". Фарисеи вряд ли отказались бы участвовать в расследовании, даже если его инициатива принадлежала бы саддукеям. Таким образом, пока осуществление плана представлялось вполне реальным.

Чтобы он завтра вывел его к вам — Они просят созвать собрание в доме первосвященника или в зале Газит. Только такое предложение давало надежду на то, что тысяченачальник согласится перевести Павла достаточно далеко от башни Антония, что предоставит возможность устроить засаду. А если слова "к вам" подразумевают именно дом первосвященника, то, учитывая дальность расстояния между ним и башней Антония, планировать место для засады было бы проще.

Как будто вы хотите точнее рассмотреть дело о нем — Эта просьба казалась столь логичной, что тысяченачальник вряд ли отказал бы, принимая, тем более, во внимание, что все его усилия, предпринятые накануне, не принесли успеха.

Мы же, прежде нежели он приблизится — Слова, передаваемые здесь Писанием, поистине зловещи. Заговорщики указали священнослужителям роль, отведенную им в реализации плана. Теперь же они говорят: "Вы можете быть уверены, что мы доведем дело до конца. Оставьте это нам!" Если Павла убьют раньше, чем он приблизится к месту заседания синедриона, на членов совета падет меньше подозрений в соучастии. План был хорошо продуман, и если бы никто случайно не подслушал его и не предупредил бы Павла, узник почти наверняка был бы убит. Лисий дал бы свое согласие, надеясь получить новую информацию. А когда арестованного вели бы по улицам города к месту заседания, убийцам было бы легко выскочить из заранее подготовленной засады наперерез ничего не подозревающей страже и убить Павла еще до того, как кто-либо мог защитить его. Кое-кто за заговорщиков затем пал бы от руки воинов, которые бросились бы преследовать преступников, но иудеи были готовы заплатить эту цену, лишь бы навсегда избавиться от Павла. Трудно сказать наверняка, были ли убийцы убеждены в сотрудничестве со стороны священнослужителей потому, что казнить изменника считалось справедливым поступком, или же законность пала так низко, что подобные неслыханные предложения могли делаться с обоснованной уверенностью в том, что Анания и другие члены совета прислушаются и примкнут к заговору.

23:16 —

Сын сестры Павловой — Этот стих поднимает много волнующих вопросов по поводу родственных связей Павла и является одним из немногих стихов Нового Завета, которые вообще дают нам какую-либо информацию об этом.¹ Данный стих свидетельствует о дружеском расположении этого человека к Павлу, тем не менее, они ставят больше вопросов, чем дают ответов. Жила ли сестра Павла в Иерусалиме? Или же там жил ее сын? Если имеется в виду только ее сын, то изучал ли он там теологию, как и сам Павел много лет назад (Деян. 22:3)? Можно ли предположить, что он прибыл в Иерусалим на праздник Пятидесятницы? А может быть, племянник питал к Павлу дружеские чувства в то время, как сестра отвернулась от него? В Флп. 3:8 Павел говорит: "Все почитаю тщетою ради превосходства познания Христа Иисуса". Эти слова обычно интерпретируются как свидетельство о том, что Павел был лишен наследства, став христианином. Может быть, семья даже ритуально похоронила Павла, как делают евреи по отношению к родственнику, обратившемуся в христианство. Если семья отреклась от Павла, вела ли себя сестра по отношению к нему так, как если бы он не существовал, или же она также обратилась в христианство и проявляла к брату дружеские чувства, унаследованные и ее сыном?

Услышав о сем умысле — Где и когда он услышал о засаде? Может быть, он случайно оказался возле места, где обсуждался план? Стих 16 можно передать следующим образом: "Но сын сестры Павловой услышал о заговоре, случайно пребывая рядом, и, войдя в крепость, уведомил Павла". Есть также версия, что старый друг Павла из фарисеев оповестил его племянника о секретном плане и послал молодого человека предупредить Павла. Не исключено и то, что юноша перехватил беседу между заговорщиками после того, как план был утвержден.

Пришел и, вошед в крепость, уведомил Павла — Павел был римским гражданином, против него не было выдвинуто четкого обвинения, он был взят под стражу с целью защиты, что не подразумевало одиночного заключения. Вероятно, ему были разрешены свидания с посетителями. Нет оснований утверждать, ссылаясь на визит юноши, что повествование неправдоподобно. Можно даже предположить, что тысяченачальник позволил свидания с Павлом с целью извлечь в результате информацию об узнике:

23:17 —

Павел же, призвав одного из сотников — Мы думаем, что упоминающийся здесь сотник был начальником стражи, охранявшей Павла. Он был одним из десяти младших офицеров Лисия.

Сказал: отведи этого юношу к тысяченачальнику — Сколько лет было племяннику Павла, именуемому здесь "юношей"? Если он прибыл в Иерусалим на праздник (см. выше), ему должно было быть более 20. В греческом варианте то же слово употребляется по отношению к Павлу, когда ему было около 35 (Деян. 7:58), а также и Евтихию (Деян. 20:9). Если племянник Павла учился на раввина, ему должно было быть чуть менее

1 Делались попытки анализа других стихов, которые могли бы сообщить нам что-либо о родственниках Павла. Мы обращались к Рим. 16:7, 11, где Павел говорит о "сродниках" в Риме, как если бы это были члены его семьи, не исключено, однако, что речь идет о родстве только в том смысле, что эти люди также были евреями.

или чуть более 20 лет. Однако многие, подчеркивая, что тысяченачальник взял его за руку (23:19), находят в этом свидетельство того, что речь идет лишь о мальчишке, исполненном страха.

Ибо он имеет нечто сказать ему — Стихи, как этот, а также Деян. 27:22 и далее учат нас правильному отношению к Божьим обетованиям. Иисус вселил Павлу абсолютную уверенность в том, что жизнь его будет спасена и в дальнейшем он будет проповедовать в Риме (Деян. 23:11). Такое обещание, однако, не означало, что Павел мог позволить себе успокоиться, отбросить осторожность и не предпринимать усилий по обеспечению своей безопасности. Точно так же во время путешествия в Рим ангел провозгласил, что жизнь Павла вне опасности, но человек, со своей стороны, несмотря на это, все же не должен опускать руки. Попытка моряков покинуть корабль не была чем-то ненужным. Вместо того, чтобы возлагать надежды лишь на Бога, Павел расценил данное ему обещание как стимул к тому, чтобы самому приложить максимум усилий, дабы спастись.

23:18 —

Тот, взяв его, привел к тысяченачальнику и сказал: узник Павел, призвав меня — Со словосочетанием "узник Павел" мы столкнемся и далее. Здесь это словосочетание употребляется в Деяниях в первый раз, и мы сомневаемся, что на этот момент Павлу было известно, сколь долго ему предстоит пробыть "узником". По прошествии нескольких лет этот титул станет почетным, и Павел будет таким образом подписывать обращения к церквам, которые он основал. (Еф. 3:1; 4:1; Флм. 1, 9.)

Попросил отвести к тебе этого юношу, который имеет нечто сказать тебе — Тот факт, что Павел не сообщил сотнику, о чем шла речь, а поручил всю миссию юноше, должен был дать тысяченачальнику понять, что послание было конфиденциальным.

23:19 —

Тысяченачальник, взяв его за руку — Этот жест имел целью приободрить храброго, но сейчас глубоко напуганного юношу.

И отошел с ним в сторону, спрашивал: что такое имеешь ты сказать мне — Тысяченачальник уловил, что информация была конфиденциальной. Из уст юноши она прозвучала бы более убедительно, чем если бы Павел сообщил известие сотнику, после чего тысяченачальник получил бы его через третьи или четвертые руки.

23:20 —

Он отвечал, что Иудеи согласились просить тебя, чтобы ты завтра вывел Павла пред синедрион — Имеются в виду не все иудеи, а их влиятельные лидеры.¹ После того, чему Лисий был свидетелем в храме, а также накануне в суде, он должен был правильно понять, о ком шла речь.

¹ Слово "иудеи" употреблено здесь, как оно употребляется часто в Евангелии от Иоанна, по отношению к властям или религиозной верхушке, — Ин. 1:19; 5:15,16.

Как будто вы хотите точнее исследовать дело о нем¹ — Как объяснить здесь использование слова "вы", если идея расследования принадлежит синедриону?² Возможно, что представ перед тысяченачальником, посланцы синедриона собирались сказать: "Если вы желаете больше знать о Павле, приведите его, а мы постараемся соблюсти порядок более строго, чем вчера."

23:21 —

Но ты не слушай их — Племянник Павла призывает Лисия не доверять просьбе синедриона.

Ибо его подстерегают более сорока человек из них, которые заклЯлись не есть и не пить, доколе не убьют его — Здесь юноша объясняет Лисию причину, почему он не должен доверять просьбе. Как только заговорщики обнаружат, что у них нет шансов воплотить план в жизнь, они будут освобождены от клятвы. Талмуд гласит, что человек может считать себя свободным от клятвы, если выполнить ее невозможно. Без сомнения, эти сорок почувствуют себя свободными от клятвы, как только услышат о переводе узника в Кесарию. Таким образом их голодовка продлится не более 18-20 часов.

И они теперь готовы, ожидая твоего распоряжения — Они уже до конца продумали свой план и теперь ждут лишь согласия Лисия с тем, чтобы занять свое место в засаде.

23:22 —

Тогда тысяченачальник отпустил юношу, сказав: никому не говори, что ты объявил мне это — Тысяченачальник ничего не обещал и никоим образом не осветил своих планов перед юношей, дабы быть уверенным, что информация не просочится к заговорщикам. От полного соблюдения тайны зависело не только разрушение планов заговорщиков, но и безопасность юноши. У Лисия было три альтернативы выбора способа реагирования: (1) Он мог удовлетворить просьбу иудеев и пожертвовать узником. (2) Он мог воспротивиться просьбе, что обернулось бы потерей расположения иудейской верхушки, а возможно, и кровопролитием. (3) Он мог избежать дальнейших неприятностей, удалив Павла из города еще до поступления просьбы. Тысяченачальник тут же остановил свой выбор на третьей альтернативе.

22:23 —

И, призвав двух сотников, сказал — Греческий вариант гласит: "неким двух сотников", и речь, по всей видимости, идет о наиболее надежных людях. Под началом каждого находилось по 100 солдат.³

Приготовьте мне воинов пеших двести,... чтобы с третьего часа ночи шли в Кесарию — Эти двести солдат не должны будут следовать до самой Кесарии, но Лисий приказывает подготовить также воинов, которые будут

1 В Русском Синодальном переводе: "Как будто они хотят точнее исследовать дело о нем" — Прим. перев.
 2 Существует разница между отдельными рукописями: в некоторых говорится "как будто они хотят точнее исследовать", — см. KJV. Поскольку употребление слова "вы" во множественном числе маловероятно, следует предположить, что слово "вы" употреблено в единственном числе. Нам кажется, что употреблением слова "вы" молодой человек не просто подчеркивает уважение к тысяченачальнику.
 3 См. примечания к Деян. 10:1 о положении сотников в римской армии.

сопровождать Павла на протяжении всего пути. (Деян. 23:32, 33.) Если предположить, что Лисий использует местный (еврейский) способ отсчета времени, речь шла примерно о 9 часах вечера. Это время было выбрано потому, что побег под покровом темноты мог бы осуществляться при полном соблюдении тайны, что исключило бы преследование со стороны банды убийц, поклявшихся уничтожить Павла.

Конных семьдесят и стрелков двести — Лисий командует в этот отряд более половины своей кавалерии.¹ Истинное значение греческого слова, переведенного как "стрелки" остается под вопросом. Оно может подразумевать метателей из пращи, метателей копья или легко вооруженных стрелков (державших копье лишь в правой руке в отличие от тех, кто был вооружен тяжелыми копьями, которые нужно было держать в обеих руках.) Общее количество легко и тяжеловооруженных воинов составляло 470 человек. Такой конвой кажется слишком многочисленным для одного узника, однако, столкновения предшествующих дней, а также полученная информация о заговоре, заставили Лисия предусмотреть возможность отчаянного нападения.

23:24 —

Приготовьте также ослов — Слово, переведенное здесь как "ослы" (*кне-не*) представляет собой обобщающий термин для выючных животных и может подразумевать в равной степени лошадей, мулов и даже верблюдов. Исследователи расходятся во мнениях относительно использования этого существительного во множественном числе. Некоторые предполагают, что речь идет о необходимости подготовить животных для всех воинов конвоя. Другие думают, что для транспортировки Павла потребовалось бы не одно животное, так как узник приковывался цепью к стражнику, который, следовательно, тоже ехал бы верхом. Есть и мнение, что Павла должны были сопровождать верхом Лука и еще ряд людей.² Возможно и то, что большое количество животных требовалось на случай их смены, дабы конвой продвигался как можно быстрее.

Чтобы, посадивши Павла — Эти слова указывают на правдоподобие последнего из изложенных выше предположений, или же на необходимость обеспечить животным воина, к которому был прикован узник. Приказ Лисия касается подготовки животного непосредственно для Павла.

Препроводить его к правителю Феликсу — В дополнение к короткому комментарию относительно Феликса, сделанного во Введении, нам хотелось бы добавить несколько замечаний, которые могли бы помочь прояснить события, произошедшие в течение нескольких последующих месяцев. В Риме у Антонии, матери императора Клавдия, служили два брата-раба, которые впоследствии были освобождены. Их звали Антоний Феликс и Паллас. Когда Клавдий стал императором, Паллас стал его любимым

1 Из Деян. 21:31 мы узнаем, что войско, находившееся под началом Лисия, включало 120 всадников, а также 1000 пехотинцев, так что даже дав приказ многочисленному отряду сопровождать Павла, он не слишком ослабил свои силы.

2 Предшествующие стихи написаны Лукой от третьего лица, местоимение "мы" не встречается в повествовании. Это, вероятно, означает, что Лука и другие собратья Павла не знали о его переводе в Кесарию, пока это не произошло. Они, таким образом, должны были встретиться с ним там.

сововарищем и советником. Именно благодаря его покровительству Феликс получил пост прокуратора Иудеи. Он правил, возлагая надежды на полномочия брата и его влияние на императора, в связи с чем позволял себе безнаказанно совершать любое преступление. Тацит, из произведений которого мы узнаем эти факты, пишет о Феликсе как человеке, "обладавшем властью царя и умом раба".¹ Светоний, другой историк, говорит, что на протяжении нескольких лет Феликс был женат на трех царицах² Его первой женой была Друзилла, внучка Антония и Клеопатры.³ Светоний не называет имени второй жены, но именует ее принцессой. Его третью жену, дочь Ирода Агриппы I, а следовательно, сестру Агриппы II, также звали Друзиллой. Друзилла была младшей дочерью Агриппы I, во время суда над Павлом ей исполнилось около 20 лет. Еще маленькой девочкой она была обручена с наследным принцем Коммании, государства на востоке Малой Азии, но брак не состоялся, так как будущий жених (Епифан, сын Антиоха) отказался принять иудаизм. Затем брат Друзиллы, Агриппа II, отдал ее в жены Азизу, королю Эмесы, небольшого государства на территории Сирии. Чтобы жениться на Друзилле, Азиз принял иудаизм в 52 г. н.э., когда ей было 15 лет. Когда ей исполнилось всего 16, Феликс с помощью колдуна по имени Атмос уговорил ее покинуть мужа и выйти замуж за него. Таким образом она стала третьей женой Феликса, и у них родился сын, нареченный Агриппой, который впоследствии нашел смерть при извержении Везувия в 79 г. н.э. Друзилла также погибла в Помпее.⁴ Друзилла славилась своей красотой. Феликс, около 52 г. н.э., стал прокуратором Иудеи, а до этого, с 48 г. н.э., он правил в Самарии. Феликс оставался прокуратором Иудеи до назначения на этот пост Феста. (См. прим. к Деян. 24:27.) Феликс жил в доме прокуратора в Кесарии, столице провинции Иудея.

23:25 —

Написал и письмо следующего содержания — В соответствии с требованиями римского законодательства, когда узник пересылался на новое место, то соответствующему адресату направлялось сопроводительное письмо с изложением обстоятельств дела. Это письмо носило название "elogium". В случае Павла это было объяснение причин, по которым узник был направлен в суд более высокой инстанции. Есть много предположений, каким образом Луке стало известно содержание письма. Может быть, оно было зачитано вслух, когда Павел предстал перед Феликсом, а Луке его пересказал затем сам Павел. А может быть, копия послания была направлена с Павлом после его обращения к кесарю, и Лука видел эту копию. В любом случае, слова "следующего содержания" наводят на мысль, что Лука не воспроизводит текст буквально, а передает только его суть.

23:26 —

Клавдий Лисий достойному правителю Феликсу — Ср. примечания к Деян. 1:1 относительно обращения "достойный": Употребление его здесь свидетельствует о том, что оно использовалось по отношению к

1 Тацит, *Анналы*, XII.54; *История*, V.9.

2 Светоний, *Жизнь Клавдия*, с.28.

3 Она была дочерью Иувды, царя Мавритании и Селены, дочери Марка Антония и Клеопатры.

4 Иосиф Флавий, *Древности*. XX. 7. 2. См. дополнительную информацию о Друзилле в примечаниях к Деян. 24:24.

прокураторам провинций, также как и членам римского ордена всадников (в римском обществе эта иерархическая ступень следовала за званием сенатора. Феликс не принадлежал к ордену.)

Радоваться — Письмо полностью соответствует юридической форме, принятой в I веке.¹

23:27 —

Сего человека Иудеи схватили и готовы были убить — Для слова, переведенного как "человек", Лисий использовал термин "andra", что говорит об определенном уважении к узнику. См. прим. к Деян. 21:30 и далее, где говорится о поимке Павла и попытке убить его после того, как он был выброшен из храма.

Я, пришед с воинами, отнял его, узнав, что он Римский гражданин — Тысяченачальник намеренно скрывает истину, дабы вменить себе в заслугу спасение римского гражданина, в то время как в действительности он ничего не знал о римском гражданстве Павла до того момента, как соби-рался приказать бить его плетью без суда и следствия. Лисий замалчивает этот факт, так как столь невнимательное вначале отношение к делу грозило ему наказанием. Письмо излагает реальные факты, но не по порядку; Лисий также не сообщает об ошибочном мнении, которым он некоторое время руководствовался (21:37 и далее). Людям свойственно, совершив неблаговидный поступок, стараться замаскировать ошибки или умолчать о некоторых обстоятельствах, говорящих не в их пользу.

23:28 —

Потом, желая узнать, в чем обвиняли его, привел его в синедрион их — Некоторые критически настроенные исследователи утверждают, что информация, переданная в стихах 28 и 29, отсутствует в оригинале письма Лисия Феликсу. Однако без этой информации письмо прокуратору потеряло бы смысл. См. речь Павла перед синедрионом, детально разбираемую в прим. к Деян. 22:30 и далее.

23:29 —

И нашел, что его обвиняют в спорных мнениях, касающихся закона их — Лисий слышал слова Павла у храма, а также и те, что были обращены к синедриону. Из этих слов он мог понять две вещи: (1) в основе разногласий лежали касающиеся только иудеев проблемы; (2) пленник не сделал ничего противоречившего законам Рима. Лисий мог бы изложить пункты разногласий, которые, с его точки зрения, были типично "иудейскими", следующим образом: а) пленника обвиняли в нарушении правил поведения в храме; б) узник утверждал, а иудеи отрицали, что учитель по имени Иисус воскрес из мертвых; в) узник утверждал, а иудеи отрицали, что названный Учитель был Мессией.

Но что нет в нем никакой вины, достойной смерти или оков — Тысяченачальник говорит, что его расследование не выявило никаких

1 См. прим. к Деян. 15:23.

свидетельств о нарушении Павлом римских законов, чем он заслужил бы смертную казнь или заключение.¹ Все, что можно было инкриминировать Павлу, сводилось к способствованию беспорядкам, — проступку, с которым римские воины сталкивались чуть не каждый день.

23:30 —

А как до меня дошло, что Иудеи замышляют на этого человека — См. прим. к Деян. 23:16 и далее относительно заговора. Лисий только что уведомлял о невиновности Павла с точки зрения римских законов. Так зачем ему препровождать Павла к Феликсу? Здесь мы получаем ответ на этот вопрос. Лисий стремится представить себя защитником согражданина: "Я посылаю его тебе, дабы предотвратить убийство."

То я немедленно послал его к тебе, приказав и обвинителям говорить на него пред тобою — Утверждение о том, что обвинителям Павла приказано предстать перед Феликсом, не было буквальной правдой на момент написания письма, но соответствовало действительности в тот момент, когда прокуратор читал его. Лисий подразумевал, что когда члены синедриона явятся утром с предложением о дальнейшем расследовании по делу Павла, он скажет им нечто вроде: "Я узнал о вашем заговоре, направленном на лишение пленника жизни, и выслал его в Кесарию, где он будет в безопасности. Теперь же, отправляйтесь туда выдвигать обвинения. Если вы не сделаете этого, я буду обязан начать расследование о вашей причастности к заговору с целью убить пленника!"²

В соответствии с некоторыми рукописями письмо заканчивается словами "Будь здоров". К ним относятся Кодекс Алеф и 31, а также византийский текст. Подобная формула, как и та, которой начинается письмо, вполне соответствует стилю писем 1-го века.

2. В Антипатриде. 23:31, 32.

23:31 —

Итак воины, по данному им приказанию — Изложение содержания письма Лисия, процитированного Лукой, вклинилось в последовательный ход повествования. Сейчас Лука вновь возвращает повествование в тот момент, где оно было прервано в стихе 24.

Взявши Павла, повели его ночью в Антипатриду — Они прибыли в Антипатриду примерно на рассвете после того, как пропутешествовали "всю ночь". Этот путь должен был быть пройден ускоренным маршем, так как Антипатрида находилась более чем в 30 милях от Иерусалима,³ а путь

1 Если основной идеей Деяний является повествование о судебных разбирательствах по делам Павла, — см. Введение, — стоит отметить тот любопытный факт, что ни один из римских судов, перед которым предстал Павел, не находил его виновным ни в чем затрагивающем римские интересы. Это касается и случая с Галлионом, и Лисием, и Феликсом, и Фестом, и др.

2 Может быть, мы проявили слишком много воображения, иллюстрируя план Лисия, но не вызывает сомнения то, что именно некая угроза с его стороны заставила иудеев взять с собой риторика (Деян. 24:1 и далее).

3 Исследователи долго бились над определением местоположения Антипатриды. На современных картах Израиля Антипатрида помещается у холма под названием Тель-Афек. Он находится на расстоянии 10 миль к северо-востоку от Тель-Авива. Примерно в миле к востоку от Тель-Афека находится Рош Хаайн (голова фонтана), который до 1948 г. был основным источником снабжения водой Иерусалима, а теперь по системе трубопроводов снабжает водой пустыню Негев. Определение местонахождения Антипатриды осложняется тем обстоятельством, что в пяти милях к северу от Тель-Афека находится город Кефар

их пролегал через горные районы. Когда-то этот город был известен под названием Кафар-Саба¹, а затем, перестроенный Иродом Великим около 35 г. до н.э., был наименован в честь Антипатра, отца Ирода.

23:32 —

А на другой день — Должно быть, на рассвете дня, последовавшего за ночным переходом.

Предоставивши конным идти с ним — На протяжении 35 миль от Антипатриды до Кесарии Павла сопровождают только 70 конников. Теперь, по выходе отряда из горной местности на равнину, опасность внезапного нападения или засады стала менее вероятной.

Возвратились в крепость — 200 пехотинцев и 200 стрелков немедленно повернули назад в Иерусалим. Поскольку возможность нападения или преследования практически исключалась, не было необходимости в том, чтобы эти 400 солдат продолжали охранять Павла. К тому же они могли понадобиться в Иерусалиме (на случай, если иудеи спровоцируют беспорядки по причине перевода Павла). Поэтому непосредственно по окончании ночного броска они возвращаются в крепость Антония.

3. Двухлетнее заключение Павла в Кесарии. 22:33-26:32.

А. Павел предстает перед Феликсом. 23:33-35.

23:33 —

А те, пришедши в Кесарию и отдавши письмо правителю — Путешествие из Антипатриды в Кесарию должно было занять полдня. Мы предполагаем, что отряд вошел в Кесарию, когда время близилось к вечеру. 70 всадников, сопровождавших пленника, несомненно, привлекли немало любопытных взглядов. Наверное, Филипп и некоторые из христиан Кесарии были удивлены, увидев Павла в окружении солдат и подумали о том, сколь скоро сбылось пророчество о его поимке в Иерусалиме.

Представили ему и Павла — Таким образом Павел становится пленником Феликса.

23:34 —

Правитель, прочитав письмо, спросил, из какой он области — Феликс задал этот вопрос, дабы узнать, как он должен был поступить в данном деле. (Ср. вопрос Пилата из Лк. 23:6.) Должен ли он связаться с правителем другой провинции перед тем, как допрашивать Павла, или дело находилось в его компетенции? Та же процедура существует и в современ-

Сава. Иосиф Флавий отождествляет Антипатриду с Кафар-Сабой, говоря при этом, что она не имеет отношения к Афеку. — (Войны. II. 19. 1). Таким образом, местоположение Антипатриды в разные времена отождествлялось с Тель-Афеком, и с Рош Хаайном, и с Кефар-Савой. Именно поэтому мы всякий раз сталкиваемся с разными цифрами при определении расстояния между Антипатридой и Иерусалимом или Антипатридой и Кесарией

Отряд, сопровождавший Павла, мог направиться на север по Дороге патриархов вплоть до ее ответвления на запад, пролетающего через Эммаус (Кубейбу), а затем, пройдя долину Бет Хорон, приблизиться к Антипатриде; он также мог проследовать на север по Дороге патриархов до Гофны (Джифны), а далее повернуть на запад в сторону Антипатриды. Вдоль обоих маршрутов были обнаружены остатки римских дорог.

1 Иосиф Флавий. Древности, XIII. 15. 1; Войны, IV. 8. 1.

ном мире: человек, взятый под стражу, может не подлежать компетенции данных властей. Феликс задал вопрос, чтобы внести ясность. На Киликию распространялась та же юрисдикция, что и на Иудею, и Самарию, так как все они были частями римской провинции Сирия, а стало быть дело Павла было в рамках компетенции Феликса.

И, узнав, что из Киликии — Тарс, родной город Павла, находился в провинции Киликия (Деян. 21:39).

23:35 —

Я выслушаю тебя, когда явятся твои обвинители — Употребленный здесь греческий глагол подразумевает внимательное выслушивание, тщательное расследование. В соответствии с римской юридической практикой узник, направляемый из одного суда в другой с сопроводительным письмом (elogium), где были изложены обвинения против него, имел право на повторное расследование.

И повелел ему быть под стражею в Иродовой претории — Греческое слово "praetorium" имело широкий диапазон значений. Оно могло быть употреблено применительно к царскому дворцу и к армейским казармам, то есть любому зданию, занимаемому представителями имперской власти. (Ср. Мтф. 27:27; Флп. 1:13; 4:22.) Строение, о котором говорится здесь, было сооружено, вероятно, Иродом Великим и служило царской резиденцией, а затем было занято римлянами (как они обычно поступали с царскими покоями) для размещения прокуратора и его войска. Здесь, как в большинстве административных зданий, была камера для содержания заключенных. В ней и был заточен Павел в ожидании суда Феликса.